
 

 

 

教育委員会会議録（４月定例会） 
 

 

 

日  時       令和６年４月２３日（火） 

           午後１時３０分から午後１時５８分まで 

 

場  所       日立市役所 ３０４・３０５号会議室 

 

出席委員       教育長                 折笠 修平 

           教育長職務代理者            中村 雅利 

           委 員                 朝日 華子 

           委 員                 上村 由美 

 

欠席委員       委 員                 小野 智久 

 

委員以外の出席者   教育部長                宮内 雅弘 

           理事                  窪田 康德 

           総務課長                作山 直弘 

           総務課課長               高橋美奈子 

           学校施設課長              高瀬  稔 

           学務課長                北見  裕 

           学務課課長               富岡 道雄 

           学校再編課長              酒地 康彦 

           学校再編課課長             鈴木 康世 

           生涯学習課長              齋藤 広美 

           スポーツ振興課長            玉置 伸一 

           スポーツ振興課課長           市原 慎也 

           指導課長                青木 房子 

           指導課課長               佐川 正城 

           記念図書館長              鈴木 弘嗣 

           郷土博物館長              島﨑 信彦 

           北部学校給食共同調理場長        根田 容子 

           教育研究所長              諸橋 正和 

           総務課課長補佐（兼）庶務係長      塙  智光 

           総務課課長補佐（兼）計画財務係長    西野 晃平 

           総務課係長               澤田 貴子 

           総務課主事               上遠野 宰 

 



 

議  事 

 

 報 告 

 報告第 ４ 号 教育委員会３月定例会の会議録について 

 

 議 案 

議案第１７号 日立市いじめ調査委員会委員の任命について 

議案第１８号 日立市学校運営協議会委員の任命について 

議案第１９号 日立市郷土博物館協議会委員の任命について 

議案第２０号 日立市文化財保護審議会委員の委嘱について 

 

 その他 

(1) 令和６年度日立市奨学生の選定結果について 

 (2) 令和７年度日立市奨学生の募集について 

 (3) 令和６年度指導主事及び指導員等について 

 (4) 春のスポーツイベントの結果について 

 (5) 令和５年度教育課題調査研究事業について 

  



 

会 議 の 概 要 

１  開  会  

教 育 長 ただ今から、教育委員会４月定例会を開会します。 

 

本日は、傍聴希望者はおりません。 

 

  

２  報  告  

報  告  第  ４  号 教育委員会３月定例会の会議録について 

教 育 長 まず、報告第４号について、御意見等はございませんか。 

 

全 委 員 特にありません。 

 

教 育 長 それでは、本件については、承認されました。 

 

３  議  案  

議  案  第１７号  日立市いじめ調査委員会委員の任命について 

教 育 長 続いて、議事に移ります。 

議案第１７号について、指導課長から説明をお願いします。 

 

指 導 課 長 

 

日立市いじめ調査委員会委員に欠員が生じましたので、新たに

委員を任命するものであります。  

いじめ調査委員会委員の任期は、２年間ですが、新たに任命する

委員の任期は、前任者の残任期間である令和６年４月２３日から

令和６年１０月３１日までです。 

人事異動、役職の交代などに伴いまして、１０人の委員のうち、

２人を新たに任命するものです。  

谷田部由実子氏は、台原中学校長であり、学校長会代表委員の交

代に伴い、児童等指導の区分で任命するものであります。 

また、藤田美智代氏は、保健福祉部子ども局長（参事補職）（兼）

子育て支援課長であり、その他の区分で任命するものです。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第１７号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第１７号については、原案可決と決しました。 



 

  

議  案  第１８号 日立市学校運営協議会委員の任命について 

教 育 長 次に、議案第１８号について、指導課長から説明をお願いしま

す。 

 

指 導 課 長 

 

日立市学校運営協議会委員は、令和６年３月３１日をもって任

期満了となりましたので、新たに３７５名を任命するものであり

ます。  

任期は、令和６年４月２３日から令和７年３月３１日までです。 

 

教 育 長 それでは、議案第１８号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第１８号については、原案可決と決しました。 

 

議  案  第１９号 日立市郷土博物館協議会委員の任命について 

教 育 長 次に、議案第１９号について、郷土博物館長から説明をお願いし

ます。 

 

郷土博物館長 日立市郷土博物館協議会委員は、令和６年４月３０日をもって

任期満了となることから、新たに委員を任命するものでございま

す。  

任期は、令和６年５月１日から令和８年４月３０日までの２年

間です。 

１４名のうち３名が新たに委員として任命する方です。その他

１１名は、再任となるものでございます。 

新たに委員になる方についてですが、窪木隆之氏は、現金沢小学

校長、市教育研究会社会科教育部長であり、学校教育関係者の区分

で選出された前任者の人事異動に伴う交代です。  

次に、富田任氏は、現茨城県立歴史館の資料調査専門員であり、

学識経験者の区分で選出された前任者の辞任に伴う交代です。  

最後に、松田尚久氏は、社会教育関係者の区分で選出された前任

者の人事異動に伴う交代でございます。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第１９号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 



 

教 育 長 議案第１９号については、原案可決と決しました。 

 

議  案  第２０号 日立市文化財保護審議会委員の委嘱について 

教 育 長 

 

次に、議案第２０号について、郷土博物館長から説明をお願いし

ます。 

 

郷土博物館長 日立市文化財保護審議会委員は、令和６年４月３０日をもって

任期満了となることから、新たに委員を委嘱するものでございま

す。  

任期は、令和６年５月１日から令和８年４月３０日までの２年

間です。 

６名のうち１名が新たに委員として任命する方です。その他５

名は、再任となるものでございます。 

新たに委員となる、川俣正英氏は、元茨城県立歴史館史料部行政

資料室長として勤務され、近代を専門分野とする学識経験者であ

り、前任者の辞任に伴い交代するものでございます。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第２０号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第２０号については、原案可決と決しました。 

 

４  そ の 他  

(1) 令和６年度日立市奨学生の選定結果について 

(2) 令和７年度日立市奨学生の募集について 

教 育 長 

 

 

続いて、その他に移ります。 

その他(1)とその他（2）について、一括して総務課長から説明を

お願いします。 

 

総 務 課 長 令和６年度日立市奨学生の選定結果について説明いたします。  

選定人数は、高等学校奨学生０人、大学奨学生３５人の計３５人

です。  

進学に当たり、貸付を希望する全ての方を選定しております。 

進学先の内訳です。表に記載のとおり、学校の種別ごとの人数を

示しています。  

表の中の括弧の数字は、前年度実績でございます。1番右下合計

欄を御覧いただきますと、合計は３５人となっています。  

応募者の傾向です。医療、介護、福祉系学部への進学者が増加傾



 

向となっており、昨年度同様、令和元年度に創設された日立市奨学

生医療、介護、福祉職就業支援補助制度による補助金を理由に応募

した方が多く見られ、大学奨学生３５人中１８人となっておりま

す。 

選考面接の際に、日立市奨学金を選んだ動機として同補助金を

挙げる方が多くございました。  

参考ですが、今年度の新規選定３５人を含む日立市奨学金の貸

付者数は１３０人となっております。 

続いて、令和７年度日立市奨学生の募集について説明いたしま

す。 

募集人数です。高等学校奨学生６人程度、大学奨学生４５人程度

を募集いたします。  

大学奨学生については、昨年度まで募集人数は３０人程度とし

ておりましたが、貸付希望者が増加している状況を踏まえ、令和４

年度に貸付人数を増員する条例改正を行いましたので、募集人数

４５人程度の募集とするものです。  

選定方法は、学校から提出される推薦書類と面接による選考及

び選考委員会を開催し、審議を経て選定いたします。  

募集期間は、令和６年５月２４日から７月１１日までを予定し

ています。 

募集スケジュールについては、４月から５月にかけて各学校に

募集要項等を送付するとともに、ホームページや市報で広報いた

します。  

５月下旬から募集期間を経て、８月に面接選考委員会を開催し、

奨学生を選定します。  

なお、選定人数が募集人数に大きく達しない場合など、選定人数

の状況に応じて追加募集の実施を検討いたします。 

参考として、過去５年間の新規貸付者数の推移を示しています。 

 

委 員 医療、介護、福祉に関して特典があることで、応募が増えている

ことは、良いと思っています。 

学校に募集要項を配布するだけではなく、説明する機会があれば

良いと思います。  

また、募集時期が早いと思っています。 

進路を決めかねている学生もいると思います。 

募集時期は、秋ぐらいに遅らせても良いかと思っています。 

遅らせることができれば、進路も明確になっているため、奨学金

を受けられる可能性が増えると思います。  

実務的な事情もあるかと思いますが、時期の問題について、伺い

たいと思います。 

 

総 務 課 長 時期については、進学を控えた方が、学費等の不安を早めに払拭



 

できるように、令和４年度の奨学生の募集から、それまで２月であ

ったものが、５月から６月に募集の時期を早めた経過がございま

す。 

その後、アンケートなどでも募集時期について質問を行い、多く

の学生から、時期的にちょうど良いのではないかという御意見を

多数いただいています。  

また、他の奨学金を併願している方もおりますので、最終的にい

ずれかの奨学金を選択することになると思います。 

今後もアンケートなどを通じて、状況を見極めながら、適切な対

応をしてまいりたいと考えております。 

 

委 員 これからの学費の心配をしないために、時期を早めたことは、理

解できました。また、広報についても、お願いしたいと思います。 

 

(3) 令和６年度指導主事及び指導員等について 

教 育 長 

 

次に、その他(3)について、学務課長から説明をお願いします。 

 

学 務 課 長 令和６年度指導主事及び指導員等について御説明いたします。  

４月１日付け人事異動等により、１１人が新任となりました。そ

のうち指導主事関係では、課所長３人のほか、新たに指導主事５人

が新任となりました。詳細は資料を御覧ください。 

 

(4) 春のスポーツイベントの結果について 

教 育 長 

 

次に、その他(4)について、スポーツ振興課長から説明をお願い

します。 

 

スポーツ振興課長 第２４回日立さくらロードレースの結果については、天気にも

恵まれて、選手としても走りやすいコンディションの中での開催

となりました。  

申込人数は、記載のとおり１０,５９７人で、前回より５１５人

増えています。 

完走者数についても、９,５４１人で、前回より４０２人増えて

います。  

各部門の優勝者につきましては、表に記載のとおりでございま

す。  

次に、第４６回ＪＡＢＡ日立市長杯選抜野球大会の結果につい

て御説明いたします。 

４月１３日土曜日から１７日水曜日までの５日間、各地区の野

球連盟から推薦された１６チームにより、記載の３会場で行いま

した。  

結果については、優勝が茨城県の日本製鉄鹿島、 昨年に引き続



 

き２年連続５回目で、社会人野球日本選手権の出場権を獲得した

ところです。 

準優勝については、神奈川県の三菱重工 Eastでございます。  

なお、詳細については、記載の予選リーグ表と決勝トーナメント

表のとおりでございます。 

 

(5) 令和５年度教育課題調査研究事業について 

教 育 長 

 

次に、その他(5)について、教育研究所長から説明をお願いしま

す。 

 

教育研究所長 研究課題調査研究事業の目的です。  

教員の抱える今日的な課題を解決するため、子どもたちの育成

を目指す資質・能力の実現に資するとともに、調査研究の成果の普

及に努めるものであります。 

令和５年度の取り組みについては、教職員１７名に教育課題調

査研究会議研究員を委嘱しました。また、委嘱した教職員を中心

に、教育課題調査研究会議を実施し、学習指導案の作成並びに授業

などの実践を進めました。 

続いて、研究報告書の概要です。調査研究の取り組みと成果など

をまとめた研究報告書を作成し、各学校に配布いたしました。  

主な内容としては、研究主題を未来を拓く資質・能力を育む学習

指導の在り方、また、副題として発問の精選とＩＣＴの活用を通し

てといたしました。これらの研究成果を校務支援システム、又は、

冊子にて配布、若しくは、掲載したところです。 

研究報告書の活用は、校内研修や学校訪問における資料として

活用し、本市及び各学校のために活用できるものを目指しました。 

 

委 員 資料を作るに当たり、課題が最初にあり、その後に研究員が選ば

れるのか、選ばれた研究員で課題を決めて作っていくのか、この資

料ができていくプロセスを教えていただきたいです。 

 

教育研究所長 課題設定のプロセスについてですが、研究員に関しては、それぞ

れの学校で優れた方々を推薦いたしました。  

令和４年度の研究調査の主題は、ＩＣＴを活用した授業などの

実践を通してでありました。 

この際、課題を絞ると良い旨の改善案が出されたところでござ

います。 

日立の学校教育をはじめ、文部科学省の、令和の日本型学校教育

及び茨城県学校教育指導方針などの趣旨を基に、教育現場に生き

る問題の解決のために、発問の精選とＩＣＴの活用を通してとい

う副題を設定したところです。具体的には、タブレット端末、電子



 

以 上 

黒板、デジタル教科書などのＩＣＴの導入が進む中で、学習指導要

領にある、主体的、対話的で深い学びを実現するためには、教師の

発言が最も大切だと考え、副題を定めたところです。 

 

委 員 素晴らしい研究報告書ができたと思います。 

特に、２ページにまたいで、指導案があり、発問の精選とＩＣＴ

の活用についてというページがあるので、使いやすいと思います。 

それぞれの工夫点について、具体的な提案があり、実践したこと

も述べられているので、参考になると思います。  

現場の先生方についても、啓発をお願いしたいと思います。 

また、指導課ともタイアップしながら、宣伝も兼ねて話をしても

らえれば良いと思います。 

 

５ 次回の教育委員会の日程について 

教 育 長 

 

 

総 務 課 長 

 

 

 次回の教育委員会定例会の日程について、総務課長からお願い

します。 

 

令和６年５月３０日（木）午後２時３０分から、日立市役所３０

４・３０５号会議室で開催予定でございます。 

６  閉  会  

教 育 長 

 

以上をもちまして、教育委員会４月定例会を終了いたします。 

 

 


